

最嚴峻的時刻 最妥適的照顧

農委會施政月報

97年5月20日～6月20日



行政院農業委員會陳主任委員關心6月中旬陸續降下豪雨造成農業災損，特於6月17日下午訪視苗栗縣後龍地區，瞭解農作物受災情形，並指示農糧署協調縣政府、鄉鎮公所動員人力受理申請、勸查並與抽查同時進行，將專案補助辦理期程縮短於7日內完成。（圖/中央社·農糧署）

幅之85%，15%則反映至售價。農友購肥價格平均上漲22.3%，農民可充分買到，並對肥料價格表示可以接受。

農委會同時推動合理化施肥，加強協助農民合理化施肥，減少肥料用量。

二、補貼漁船用油及農機用油

(一) 漁業用油部分：自97年5月28日油價上漲之

農糧產業

一、調整肥料價格，吸收漲幅並充分供應

自97年5月30日起調整國內肥料價格，政府按國際原物料價格與現行國內出廠價之差距，補貼漲幅70%，並協調台肥公司吸收肥料漲幅之15%。政府及台肥公司合計補貼及吸收漲

日起，取消補貼金額上限，按油價14%浮動計算補貼金額。

(二) 農業用油部分：自97年5月28日油價上漲之日起，農機用油免徵5%營業稅，並補貼額度之50%，亦即柴油每公升補貼2.2元，汽油每公升補貼2.0元。

三、增加稻米庫存，活化休耕農田

因應國際糧價高漲，增加稻米庫存，實施休耕農田活化，減少休耕面積，並管制稻米出口，加強稻米調控，庫存量預定30萬噸增加為40萬噸。

四、調升天然災害救助額度，調降救助門檻

全面檢討農業天然災害救助辦法，調升農業天然災害之救助額度及放寬救助標準，修正條文已於97年6月11日發布實施，以加強對農民之照顧，減輕農民災損負擔，迅速協助復耕、復建，其重點如下：

(一) 因農業資材、原物料等上漲，重新估算農、林、漁、牧產品之生產成本，適度調升救助比率，提高容易受災產業的救助金額，其中，稻米調幅23%，果樹、花卉亦調高20%，鑒於過去災損經驗，蔬菜受災通常較嚴重，因此調幅最高達45%，亦即由現行每公頃16,500元調升為24,000元。

(二) 調降農業天然災害補助門檻，對災

1911) 或台中辦事處 (04-2222 3001)、雲林辦事處 (05-532 4132)。

全民有花日日好

行政院農委會規劃於97年下半年舉辦「全國社區花卉藝文大賽」，從社區做起，提升花卉產業，推動農村再生，讓人民有花日日好，將台灣建設為最美麗的世界級花卉島。

農委會呼籲大家從餐桌、庭園做起，將花卉帶進日常生活，並養成民眾賞花、愛花、買花的習慣。台灣消費者每人每年花卉消費僅100餘元，相較於歐美之700元及日本之1,200元，國內花卉市場尚有很大成長空間。

請稻農多繳公糧

97年1期水稻生育情形良好，政府為維護稻農收益，本期作公糧稻穀較上期作每公斤增加2元，歡迎農民踴躍繳售公糧，維護自身權益。洽詢電話：農糧署中區分署 (04-832

百年老店從「心」出發

從台北縣三峽鎮農會於百年前成立伊始，農會已在台灣這片土地深耕逾一世紀，服務遍及台灣各地大小鄉鎮。在邁進21世紀的今天，農會這個百年老店亦須轉型經營才能在競爭激烈的環境下創新發展。有鑑於此，農委會自83年度起積極輔導各級農會導入企業識別體系，期盼透過經營理念及策略等共識之形成、視覺系統之規劃及員工態度之調整，提升農會的優質形象，提供農民更好的服務。至96年底已輔導160家農會導入企業識別體系。

損未達現金救助標準地區，只要勘查認定對農民產生嚴重損害者，即得辦理專案補助，且修正原有單項作物無收穫面積達該縣市生產面積 10% 以上始予專案補助之規定，改為因地制宜之彈性做法。

五、提升農產品安全，確保消費者健康

擬具強化吉園圃標章驗證管理機制，輔導農漁產品符合用藥安全規範。在蔬果產品方面，從 97 年 7 月起恢復「CAS 吉園圃」生鮮蔬果標章，預定推動目標為 97 年底前吉園圃產銷班驗證達 1,000 班，並於 98 年底前達 2,000 班。

六、定期召開農業行政首長座談會

為落實推動農業施政，農委會陳主任委員於 6 月 18 日首次召集全國農業行政首長舉開座談會，全面與北、高及各縣市政府農業行政首長面對面溝通交流施政意見，一方面使各縣市政府農業首長能夠了解農委會農業發展政策方向與施政重點，另一方面農委會也可以了解基層各縣市政府推動農業施政所面臨的問題及困難，並協助解決。

由於座談會效果良好，未來將定期每 4 個月召開「全國農業行政首長座談會」，選擇重要議題與各縣市政府農業首長進行討論溝通與交流，以凝聚共識，推動全方位的農業施政，帶領台灣農業邁向新的旅程碑。

農村法案

整合農村再生條例 建立富麗新農村

將農村再生條例草案自立法院撤回，研擬更為週延之法案，新法案預定於 97 年 7 月送請行政院

農會企業識別標誌的導入不易，要繼續維護更為重要，企業識別體系不是表象的識別，而是組織的再造，需要長時間的經營與管理，這也是政府輔導的目的，亦期盼國人支持並參與農會的活動與服務，重新擦亮這塊百年老店的招牌，創造農會新形象。

公告修正保育類野生動物名錄

農委會 97 年 7 月 2 日依野生動物保育法第 4 條規定公告修正保育類野生動物名錄，並自 8 月 1 日起實施。其中台灣地區物種部分，哺乳類由現行 14 種增為 17 種；鳥類由 89 種修正為 90 種，其中新增 16 種、移出 15 種；兩棲爬蟲類由 51 種修正為 44 種，其中新增 13 種，移出 20 種；魚類及昆蟲等目前仍進行重新評估分類作業中，名錄暫時維持不變。

審查後函請立法院審議，並將全面推動該法案於立法院下會期通過。

平地森林

打造國際級森林遊樂區

馬總統對農業施政主張及承諾中所提「設置 3 個 1,000 公頃的大型平地森林遊樂區」，為打造國際級之森林遊樂區，其中一處將以國際標方式進行規劃，將組成專案評選小組，於 97 年底前選定設置地點，並完成前置規劃。

漁業管理

一、籌備全國漁業會議

為因應當前漁業環境變遷，調整漁業產業結構改變，並減少油價上漲及漁業作業成本高漲所造成的衝擊，已於 6 月 16 日成立「全國漁業會議」籌備委員會，預定於 2 個月內完成籌備並召開「全國漁業會議」，邀請產、官、學、研等各界代表共籌良謨，重新定位產業方向，開創漁業優勢布局，以謀求漁民福祉，並使我國漁業永續發展。

二、擴大大陸漁工岸置區範圍

為開放大陸船員進港期間協助整補漁事行為，在不違反兩岸政策及有效管理前提，及兼顧事實需要，已完成部會間協調會議，即將對岸置處所進行會勘，視當地環境條件，於 1 個月內劃定岸置處所開放範圍，允許大陸船員在該範圍內從事協助漁事整補。

林務局表示，在劃設保護區、禁伐天然林、停止伐木及林道管制等政策的陸續推動下，一些棲息於中、高海拔森林的野生動物整體族群數量持續穩定增加，如長尾黑雉、藍腹鵲、台灣獼猴、山羌、白鼻心、翠翼鳩、灰山椒鳥、紅山椒鳥、白耳畫眉、冠羽畫眉、莫氏樹蛙、褐樹蛙等，代表國人近年對保育的付出獲得豐碩的成效。

至於新列入保育類野生動物者，有台灣小黃鼠狼、八哥、赤腹遊蛇、唐水蛇、金線蛙、諸羅樹蛙、山椒魚等。